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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses der Gemeinde Schönberg 
(SCHÖN/HA/04/2012) vom 22.05.2012 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Wilfried Zurstraßen  

Mitglieder 
Herr Jürgen Cordts  
Herr Peter Ehlers  
Herr Wolfgang Mainz  
Herr Uwe Manstein Vertretung für Herrn Leo Derrik 
Herr Henner Meckel  
Frau Claudia Petersen  
Herr Sönke Stoltenberg  
Herr Dieter Winkler  

Gäste 
Herr Hans-Herbert Buchholz Seniorenbeiratsvorsitzender 
Herr Peter Domeier Gemeindevertreter 
Frau Antje Klein Gemeindevertreterin 

Protokollführer/in 
Frau Angela Grulich  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Leo Derrik  
 
 
Beginn: 20:00 Uhr 
Ende 22:20 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Schönberg, Knüll 4, Rathaus Schönberg, 

Sitzungssaal (Erdgeschoss) 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 20:00 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Er stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist. 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung erklärt Ausschussmitglied Stoltenberg, dass er einen Ergän-
zungsantrag zur Tagesordnung vortragen möchte. Er erinnert an die letzte Sitzung der Ge-
meindevertretung, in der über eine 15.000 m² Gewerbefläche in Schwentinental eine Art 
„Resolution“ verabschiedet worden sei. Nun gehe es um eine deutlich größere Fläche in Kiel 
in einer Größenordnung von etwa 50.000 m² für einen Möbelmarkt und einen Discounter. Er 
habe geschaut, ob die Gemeinde Schönberg bei diesem Vorhaben beteiligt wird. Dies sei 
nicht der Fall. Er stelle sich daher die Frage, ob es nicht zielgerichtet sei, auch in diesem Fall 
eine Resolution auf den Weg zu bringen.  
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Der Bürgermeister erläutert, dass er am heutigen Tage in Schwentinental war auf Einladung 
der Bürgermeisterin. Das Schreiben, das seinerzeit auf den Weg gebracht worden ist, hat 
das Ergebnis gebracht, dass eine Beteiligung der Gemeinde Schönberg, die bisher noch 
nicht erfolgt ist, nachgeholt wird. Zu der Verkaufsfläche in Kiel erläutert er, dass ein Ober-
zentrum zwangsläufig ganz andere Entwicklungen erfahre als eine Stadt wie Schwentinental. 
Er verweist hierzu auch auf den Landesentwicklungsplan. Ob die Gemeinde Schönberg hier-
bei beteiligt werde, könne er nicht sagen.  
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Einwohnerfragestunde  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung  
   
 3.   Niederschrift der Sitzung des Haupt- und Finanzausschus-

ses vom 13.03.2012 und Bekanntgabe der in nichtöffentli-
cher Sitzung gefassten Beschlüsse 

 

   
 4.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Einwohnerfragestunde 
 
Der Seniorenbeiratsvorsitzende, Herr Buchholz, meldet sich zu Wort und erklärt, dass er in 
seiner Eigenschaft als Vorsitzender des Seniorenbeirats an der Sitzung teilnehme, um zu 
TOP 7 „Grundstücksangelegenheiten Bahnhofstraße“ entsprechende Infos zu erhalten.  
 
Angesichts dieser Tatsache schlägt Ausschussmitglied Cordts vor, den TOP vorzuziehen. 
Dies stößt auf Zustimmung. 
 
  
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung 
 
Der Bürgermeister erkundigt sich, ob die Tagesordnung, so wie sie vorgelegt wurde mit der 
eben vorgeschlagenen Änderung auf Zustimmung trifft. Dies ist der Fall. Der Tagesordnung 
wird einstimmig zugestimmt. Die Tagesordnung lautet daher wie folgt: 
 
 
 
TO-Punkt  3: Niederschrift der Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses vom 

13.03.2012 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung ge-
fassten Beschlüsse 

 
Einwendungen gegen die vorgenannte Niederschrift werden nicht vorgetragen. Der Bürger-
meister gibt bekannt, dass der Haupt- und Finanzausschuss sich mit dem Ergebnis der Or-
ganisationsuntersuchung des gemeindlichen Bauhofs befasst habe sowie über zwei Grund-
stücksangelegenheiten beraten und beschlossen habe.  
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TO-Punkt  4: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Wortmeldungen liegen nicht vor.   
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Wilfried Zurstraßen Angela Grulich Sönke Körber 
- Ausschussvorsitzender - - Protokollführerin - - Amtsdirektor - 
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